

СВОБОДА И ТРУД

Общественно-экономическая, политическая и литературная газета. Выходит ежедневно в Минусинскъ.

Девизъ газеты:

„ВСЕ ДЛЯ НАРОДА
ВСЕ ЧЕРЕЗ НАРОДЪ.“

Подписная плата:
за 7 мѣс. 6 р. 50 к., 6 м. 6 р.,
3 м. 3 р. 20 к., 1 м. 1 р. 20 к.

Плата за объявленія:
За строку петита впереди текста
25 коп., позади 15 коп.

Адресъ конторы и редакціи:
Минусинскъ. Большая ул., домъ
Метелкиной.

С 3 ноября

Идет художественная картина въ 4 отдѣленіях

ТАЙНА ОХРАНКИ

Сверх программы.

МЫШОНОК СОСВАТАЛ.

ВСЕ ДЛЯ НАРОДА, ВСЕ ЧЕРЕЗ НАРОД.

Граждане! ГОЛОСУЙТЕ в Учредительное Собрание ЗА СПИСОК

ТРУДОВОЙ НАРОДНО-СОЦ. ПАРТІИ № 6

Во списку Трудовой н.-с. партіи от Енисейской губ. вносятся слѣдующіе кандидаты:

1. Александр Васильевич ДРЯЖОВ, журналист, редактор газ. „Сибирская Жизнь“.
2. Иван Степанович НАЗАНЦЕВ, пом. прие. повѣр., редактор газ. „Голос Народа“.
3. Владимир Иванович КУЗЬМИН, общ. дѣл., редактор газ. „Свобода и Труд“.
4. Александр Захарович НАЗАРОВ, народный учитель.
5. Николай Иванович ТРОПИН, член Минус. Уездной Управы.
6. Василий Александрович СИПКИН, народный учитель.

ГРАЖДАНЕ, ТОВАРИЩИ, БРАТЬЯ!

Идите всѣ 12 ноября в избирательныя собранія и каждый опускайте конверты со вложеніем списка кандидатов

Трудовой нар.-соц. партіи № 6

КТО ХОЧЕТ, чтобы власть принадлежала не одному какому либо классу, а ВСЕМУ НАРОДУ;
КТО ХОЧЕТ, чтобы земля была в пользованіи только ТРУДЯЩИХСЯ;
КТО ХОЧЕТ, чтобы жизнь государства строилась на основах права, законности и порядка;

КТО ХОЧЕТ, чтобы Сибирь и всѣм ея народностям было дано право широкаго самоуправленія (федератив);
КТО ХОЧЕТ, чтобы в Учредительное Собрание от Енисейской губ. пришли именно, хорошо знакомые с нуждами края лица.

Всѣ, кто всего этого хочет, пусть голосуют за список трудовой партіи.
№ 6.

ОБЪЯВЛЕНІЕ

Минусинская Городская управа объявляет: 1, что раздача именных удостовереній и избирательных записок для выборов в учредительное Собрание по гор. Минусинску закончена 5-го ноября; 2, что записки, внесенныя в избирательные списки, но не получившія именных удостовереній и избирательных записок за переменной квартирой, за отсутствіем же дома во время раздачи объявленій и записок или по другим причинам, за получением таких могут явиться в Городскую управу в часы занятій и 3, лица, не внесенныя в списки по случаю пропусков или по случаю прибытія на жительство в город послѣ составленія списков, могут явиться за получением именных удостовереній и избирательных записок в участковую комиссію 12, 13 и 14 сего ноября в Дено Добровольно-пожарнаго Общества. городской голова П. Бахов. Секретарь. Богачев.

№ 473

1-2

НУЖНЫ Сторожа, знающіе свое дѣло в Троицкую церковь, № 443 3-3

Покупаются по хорошей цѣнѣ.

верстаки и столярный инструмент. Обратится в часы занятія в мужское высшее начальное училище. № 464 1-5

ПРИЕМ ОБЪЯВЛЕНІЙ

в газ. „Свобода и Труд“ производится 9 до 3-х час. дня.

ВРАЧЪ

М. В. Книжниковъ

Гоголевская улица, № 48, рядомъ съ аптекой Е. Н. Мартыновой.

Пріемъ бол. ныхъ отъ 4 до 7-4

№ 421

КИТАЙСКИЙ

доктор

пріемъ больныхъ с 9 час. утра до 4 час.

Михайловская улица домъ № 126 здѣсь.

же попускаю струю.

№ 401

РАЗРУХА В ЖИЗНИ—РАЗРУХА В УМАХ.

Тяжелое страшное время переживаем мы: врагъ стоит у воротъ столицы, голодная армія не в силахъ сопротивляться натиску врага, голодные бунты грозятъ свести все, захватъ власти совѣтами и междоусобная война—полный развал, полная разруха.

Но всѣ эти бѣды были бы не столько страшны, если бы при наличности их мы сохранили полное самообладаніе и способность ясно смотреть на вещи. Этого как раз и нѣтъ. Бѣда в том, что царящая вокруг нас разруха есть порожденіе не меньшей разрухи в умахъ русскихъ граждан.

О самыхъ простыхъ вещахъ люди заговорили совершенно на разныхъ языкахъ. Политическія партіи, представляющія прежде сплоченную однимъ порывомъ и мыслью массу, разбились на мелкіе толки, ведущіе не рѣдко между собою непримиримую борьбу.

Такъ, напр., партія с.-р. разбилась на четыре партіи, ведущія между собою борьбу. Эта междоусобица заставила старыхъ работниковъ партіи с.-р.-овъ, объединившихся вокругъ „Воли Народа“, обратиться ко всемъ с.-р.-амъ съ воззваніемъ, в которомъ послѣ заявлено, что „партія увлечается на путь“ пагубный для ея достоинства, мы встрѣчаемъ рядъ вопросовъ по адресу „вождей партіи“.

Къ чему призываютъ гражданъ вожди партіи: в защиту отечества или к позорной

Члены Минусинскаго О-ва Потребителей!

Продолженіе Общаго Собранія назначено в четверг 9 ноября в 6 часовъ вечера в помещеніи театра Вально-Пожарнаго О-ва. Неразмозтранными оказались слѣдующіе вопросы: 1) О кражѣ денегъ изъ о-ва. 2) Доклад о хлѣбной торговлѣ за все время. 3) Выборы правленія. 4) Текущія дѣла Собранія законно при всякомъ числѣ собравшихся. Просимъ не опаздывать. ПРАВЛЕНІЕ.

Сегодня 7 ноября в 6 часъ вечера.

В помещеніи д. Музея по Михайловой ул. состоится вторичное общее собраніе членовъ Минусинскаго союза увѣченыхъ воиновъ для рѣшенія вопросовъ 1) о выборахъ в учредительное Собрание и 2) о выборахъ Правленія.

1-1

сдачу на волю побѣдителя? к поддержкѣ революціонной власти или к расплаты ея условья? к борьбѣ с анархіей или к междоусобицѣ, погромамъ и захватамъ? Какъ известно,

по всѣмъ этимъ вопросамъ указанія из партійнаго центра даются в такой уклончивой формѣ, что их можно перетолковать какъ угодно.

Для честныхъ партійныхъ дѣятелей такое положеніе становилось нестерпимымъ и они громко заявили: „Надо порвать навсегда о циммервальдизмъ, пораженничествомъ и большевизмъ“.

Говорила это партія старыхъ с.-р.-овъ во главѣ с „бабушкой русской революціи“ Е. К. Брешко-Брешковской.

Нестерпимо стало видѣть положеніе вещей в партіи и для Другой группы с.-р.-овъ, руководимой Авксентьевымъ, которые тоже обратились к „партійнымъ товарищамъ“ съ воззваніемъ.

В воззваніи этомъ читаемъ:

„Наряду с рабочими и крестьянскими массами, в партію хлынули новые люди и изъ другихъ слоевъ населенія, и среди них не мало такихъ, которымъ дѣла не было до нашихъ идеаловъ, но которые были очень неравнодушны к нашимъ успѣхамъ в массахъ. К партіи пришло не мало людей, которые видѣли в ней лишь средство для своего личнаго возвышенія. Среди них попадались порой лица очень низкаго моральнаго уровня и даже иногда уголовно опороченные,

АРС
театр
кино

в 2-го ноября

боевая художественная картина:

Счастья нѣтъ у меня, один крест на груди...

Драма в 5-ти частях. В главных ролях: артистки Государ. Большого театра г-жа Ланская
любимица публики Л. Т. Терен, г-жа Петипа, г. г. Градов и Борисоглебовой.

В партію прокравшись демагоги, лгунцы, массе, потворщики народных страстей. Не работа о прочных завоеваниях рабочего класса привела их в партію, — им нужен был личный минутный успех. Не строить мечтливо и упорно здание будущего приплыли они, а лишь дразнить воображение масс красивыми обманчивыми картинками, которыми тѣм дальше уходят, чѣм больше за ними гоняются...

Наконец, к партіи пришли и наши старые знакомцы — вульгарные максималисты, которые полагают, что осуществить новые порядки пользования землею и социализировать все крупное производство — совсем просто, и что для этого надо только олно: убедить рабочих и крестьян взять землю, фабрики и заводы.

Разброд — читаем мы дальше, прокравшись в центральные учреждения партіи: в центральный комитет и центральный орган, лишая их всякого авторитета в партіи. С особенной разрушительностью сказался он в нашем центральном органѣ, гдѣ один номер газеты резко разошелся с другим, одна статья противоречила другой, составленной. Всякое идейное руководящее вліяние центрального органа на партію при таких условиях становилось невозможным.

Такой разброд, такая разногласица в партіи недопустимы. По всем вопросам у нас два, а то и три мѣнтя, во все важные моменты у нас двѣ, а то и три ливніи поведения. И по какой идет партія с.р., никто не знает. Дело дошло до того, что в некоторых мѣстах у нас существует двѣ организации, выставляется по два списка. Партія соединила в своих рядах много, слышком много народа. По она уже не столько армія, которая ведет борьбу за свои идеалы, за свою программу, сколько арена борьбы разнородных элементов.

Вывод из сказаннаго один, что с этим состоянием разброда надо покончить.

Только рѣшительным и безповоротным отмежеванием честной и здоровой части партіи от чуждых партийным идеалам элементов, спасем честь и достоинство партіи. Честность и смелость убеждений, ясность и определенность дѣйствій — необходимое требование от каждого гражданина, а тѣм более каждого партийнаго деятеля, и этого особенно требуется в настоящей грозный час. А. Н.

Из печати. ВОЙНА. Русскій фронт.

По словам наших военных авторитетов, положение на нашем главном фронтѣ продолжает оставаться без перемен. Никаких активных операций со стороны противника не наблюдается. Наоборот, противник принимает мѣры к тому, чтобы усилить братаніе на фронтѣ. Братаніе очень сильно развито в районах диванских позиций. Прибывая к братанію, противник тѣм самым деморализует армію для того, чтобы эта армія не помѣшала его операциям против италійцев.

Но также из авторитетных источников сообщают, что неприятель готовится к наступленію на нашем фронтѣ в самых широких размерах; командует Манштейн.

Наступленіе начнется на румынском и северном фронтах.

Прѣбывавшій в Петроградѣ главнокомандующій северным фронтом ген. Черемисов подтвердил свѣдѣнія о готовящемся наступленіи на нашем фронтѣ.

По имѣющимся определенным данным, — говорит он, — нѣмцы в ближайшіе дни предпримут широкую операцию на северном фронтѣ, намѣреваясь высадиться в Ботническом заливѣ, ударить в сторону Финляндіи. Возможны операции в Рижском заливѣ.

ХРОНИКА.

В городской думѣ. В засѣданіи 2 ноября должно постановленіе Минусинскаго Совета Рабочих и Солдатских Депутатов от 1 ноября 1917 года слѣдующаго содержания: 1) Минусинскій Временный Исполнительный Революціонный Комитет учреждается при Советах Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов для борьбы с жандармской реакціей и анархіей, для контроля над правительственными лицами и учреждениями и торгово-промышленными предприятиями и для руководства политической жизнью города и уѣзда.

2) Комитет свою дѣятельность согласует с мнѣніем большинства рабочих, солдат и крестьян, организованных в Советы Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов.

3) В состав Комитета входят представители: три от Совета Рабочих и Солдатских Депутатов, три от Совета Крестьянских Депутатов, три от гарнизона, по одному от четырех социалистических партій (Социал-демократов, большевиков, Социал-демократов меньшевиков, Социалистов революціонеров интернационалистов и Социалистов-революціонеров правых), по одному от Городского и Земскаго Самоуправленій, один от кооперативов, один от уѣзчных воинов, один от гражданской милиціи, один от платных милиціонеров и один представитель от губернских Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов.

4) Все члены Комитета ответственны перед своими избирателями.

5) Комитет открывает свою дѣятельность не позднее 4-го ноября сего года.

6) Созыв перваго Собранія Комитета поручается Исполнительному Комитету Минусинскаго Совета Рабочих и Солдатских Депутатов.

7) Комитет прекращает свою дѣятельность по постановленію Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов. Справка: Постановленіе Совета С. и Р. Д. является дополненіем и разъясненіем постановленія Совета о созваніи особаго контрольнаго органа для надзора за всеми учреждениями города. Оно было оглашено на экстренном засѣданіи Думы 1 ноября, но по нему никакого постановленія Думою вынесено не было. Текст этого постановленія таков:

В виду отсутствія признаков государственной власти и упорно циркулирующих слухов, распространяемых отдельными учреждениями и личностями „о захватѣ власти Советом“, а также пристрастном отношеніи к Совету в сторону уменьшенія его значенія-во изъясненіи необходимости и экстренно, Совет находит необходимым образовать Исполнительный Революціонный Орган из представителей Советов Рабочих, Солдатских и Крестьянских Депутатов, пригласить в его состав представителей других, уже дѣйствующих на демократических началах организаций и установить контроль над планомѣрной дѣятельностью государственных и общественных органов.

Для предупрежденія возможных эксцессов до образованія Исполнительнаго Революціоннаго органа немедленно передать охрану города в веденіе военной секціи Совета.

Разработку плана по контролю и установленію революціоннаго порядка в городѣ и уѣздѣ поручить вновь избранному революціонному органу.

По оглашеніи доклада слово берет П. Я. Чибизов. Он указывает, что важнейшим завоеваніем революціи является осуществленіе идеи народовластія во всех областях жизни. Выраженіем этой идеи в общегосударственной жизни является Учредительное Собраніе, а на мѣстах городских дум и земских собораній. Все истинно демократическіе элементы общества должны сплотиться для охраны этого важнейшаго завоеванія, для охраны земства, думы, для доведенія страны до Учредительнаго Собранія. Организацио при С. С. и Р. Д. революціоннаго комитета оратор квалифицирует, как попытку к захвату власти, как уменьшеніе прав городской думы. Хотя в проектѣ дума и земство и исключены из числа тѣх учреждений, которыя подлежат контролю вновь образуемаго комитета, но в дѣйствіи это не так.

Земство и дума пѣют в своем видѣніи учреждения, исполняющія функции правительственных установленій. Контролируя эти учрежденія комитет нарушит права думы. Остававшаяся на составѣ совета с. и р. д. оратор указывает, что он не выражает волю большинства населенія, т. е. в нем не представлена нар.—соц. партія, которая не может быть исключена из числа других социалистических партій, не представляется совершенно чуждыми элементами. Дума избрана всем населеніем, а потому совет с. и р. деп. ни в коем случаѣ не может претендовать на равенство с ней. Организацио революціоннаго комитета в корнѣ антидемократична. В нем представлены незначительныя группы населенія — союз уѣзчных воинов, мѣстная команда, платная милиція, добровольная милиція, и остаются непереставленными значительныя массы. Самый порядок выборов противорѣчит требованіям демократіи, представители избираются двух и даже трехстепенными выборами. Затѣм оратор указывает на неопредѣленность функций комитета и полагает, что он не имѣет право подвергать контролю общественныя и правительственныя учрежденія, считает ненужным контроль над тор. пром. предприятиями, т. е. для этого уже организованы думою

особая комиссия. Единственно в чѣм согласен оратор в проектѣ о созваніи комитета — это необходимость борьбы с анархіей. На анализ составу комитета и задач его дѣятельности оратор дѣлает вывод, что созданіе комитета фактически является попыткой к захвату власти. Указывая на необходимость охраны прав думы, оратор призывает думу твердо стоять на стражѣ своих прав и высказываться против послышки представителя думы во вновь образуемый комитет.

Гл. Русин поддерживает предложеніе об организацио комитета. Гл. Плотников просит слова для вѣбочереднаго заявленія и оглашает воззваніе от соединеннаго губернскаго исполнительнаго комитета р. и с. депутатов о переходѣ власти к советам.

Председатель П. Чибизов оглашает телеграмму Краснаго комиссара Круликова от 3 ноября за № 582: незаконныя дѣйствія и расформированія советов депутатов исполненію не подлежат; чинимыя большевиками насилія повлекут для виновных законом установленную ответственность.

Гл. Плотников указывает, что в настоящее время слова о поддержкѣ власти Временнаго Правительста не имѣют никакого значенія, ибо временнаго правительста нѣтъ. Декларацио четырех человек (Баградиш, Мальчинскаго и др.)

Это попытка к захвату власти со стороны проходивцев, корняловцев. Власть советам является властью рабочих, солдат и крестьян. Затѣм он говорит, что со стороны Совета нѣтъ покушенія на права думы. Дума, как учрежденіе, вѣдающее хозяйственной жизнью города, не может взять на себя руководство политической жизнью, ибо это выходит из круга ея полномочій. Советы, взявъ свои руки власти, не только не уменьшат криза думы, а расширят их.

Послѣ окончанія преній вносится П. Я. Чибизовым и П. Д. Бочаревым резолюціо слѣдующаго содержания: принимая во вниманіе, 1) что постановленіем совета Сол. Р. депутатов предоставлено вновь организационому комитету право контроля над правительствен. лицами и учреждениями, что явно незаконно, и что дума, как учрежденіе, работающее согласно дѣйствующаго закона, не может выйти из рамок его, городская дума отказывается послать в состав комитета своего представителя, тѣм болѣе, что число представленных думѣ мѣст, не соответствует ея значенію,—значенію полномочнаго органа мѣстнаго самоуправления населенія; 2) По в то же время, считаясь с серьезностью момента и необходимостью борьбы с анархіей и попытками контр-революціи, Дума признает нужным организовать согласно п. 18 ст. 2 гор. полож. особую комиссію для охраны общественной безопасности порядка. По оглашеніи резолюціи гл. Русин говорит, что может быть, можно торговаться о числѣ мѣст для думы.

Фракціа с.—д. заявляет о воздержаніи от голосованія.

По предложенію фракціи с. р. резолюціо разбивается на двѣ части и на голосованіе ставится лишь первая часть, которая и принимается большинством 23 против 3 при 4 воздержавшихся — 3 с.—д. и 1 от домовладѣльцев.

Вторая часть резолюціи — относительно организацио особой комиссіи по охранѣ общественного спокойствія и безопасности — ставится на обсужденіе, а потом снимается с очереди по заявленію внесших ее.

Воззваніе Минусинскаго Уѣзднаго комиссара. Г. Р. А. Ж. Д. А. П. Е. В. то время, когда до учредительнаго соборанія — того хозяина земли русской, который каждому бы указал свое мѣсто, остались только дни, телеграф и почта принесли нам извѣстіе, что несмотря на то, что все фракціи, за исключеніем куучи максималистов, покинули всероссійскій съезд совет. солд. и раб. депутатов, большевики подняли знамя возстанія и преставали и въ которых членов временнаго правительста. Граждане, совершилось то, о чем все мы с болюю в сердцѣ думали и чего боялись. Дѣв части демократіи, борющейся рука об руку за землю и волю против царскаго самодержавія, борются теперь друг с другом. Мы дождались того проклятаго момента, когда, блеста штками, на своих пошла. Да чает все послѣдствіе за эту братоубійственную бойню, которой рады только ибнцы, да приспѣшников ста-

раго режима, на тѣх, кто это возстаніе вызвал. Граждане, в то время, когда кровавый туман, окутавший нашу истекающую кровью родину кружит головы безотбѣственных лиц, желающих захвата власти, помните, что все постановленія временнаго правительства остаются в силѣ, что высшей административной властью является: для уѣзда Земская Управа, для города Городская Дума, в видѣніи которых и находится все управленіе уѣзда и города. Граждане, в эти роковыя для нашей родины дни будем достойными сынами родины. Будем помнить, „Что свобода только в порядкѣ, а не в своеволіи.“ Граждане, никакія самочинныя дѣйствія не должны имѣть мѣста. Никакія насилія одной части населенія над другой недопустимы. Граждане, помните, что только порядок и спокойствіе дадут нам возможность провести правильно выборы в Учредительное Собраніе и избрать там то правительство, которое бы выражало волю большинства народа. Уѣздный комиссар П. Н. Тарелнин.

Редактор: г. В. Кузьминъ.

Издатель: г-во „Сотрудникъ“.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Продается дом Кузнецкие ряды Фофанова № 11, № 426 8-26

Ищу квартиру по Ачинску. Выѣзд 6-8 с. ноября. Спросить дом Спорышева № 451 прапорщика Спорышева. 4-3

Вновь открыта мастерская, мужского и дамскаго верхняго, платья. Принимаю и военное. Выпилью добротачество. Спорышевская улица дом № 7 Д. А. № 452 Пуногов. 4-3

Нужна прислуга умѣющая, готовящая, стирать и гладить в малую семью, на хорошее жалованіе, желающих поступить просит, сообщить свои условия, почтительно открыт той, по адресу: почтовый ящик № 7 завѣдывающему опытным полем В. И. Иванова. 4-3

Опытный кино-механик ищет вакантій адрес в Редакціи № 462 8-4

Продается корона голандская Чувская № 35. № 425 7-6

Продаются дом и торговая баня Дмитрия Лалетала рядом с почтой. № 407 2-3

Отдается квартира. Офицерская ул. № 4 Мамеева. № 466 4-2

Сдается 2 комнаты хорошо обставленныя в интеллигентной семьѣ Мухоморова ул. 14 верх. № 465 2-2

Нужна квартира не менѣе 3-х комнат предложена адресовать 1-я городская лечебница врачу А. Шарипову. № 468 1-4

Послужаю отъѣзда продается новаторская корона Георгіевская № 36 № 472 1-1

Ищу квартиру по Ачинску выѣзд 10 ноября. Стенная улица № 61. № 471 1-2

Товарищи!

союзом кожевннко шерстянаго производства просим пожаловать в среду 8-го ноября, в 6 часов вечера в рабочій клуб на повторное общее собораніе, в виду важности вопросов, просим пожаловать в возможно большем количествѣ. Правленіе. № 470 1-2

Нужны рабочие на ломку. Возку камня для мостов р. р. Абакан и Биссея условия узнать в комитетѣ у дер. подслѣпной работы продолжатся до весны. № 475 1-2

Объявленіе.

Бюро совета съѣзда Горнопромышленников, Минусинскаго Горнаго округа, доводит до свѣдѣніи всехъ промышленныхъ и торговыхъ предприятий гор. Минусинска и Минусинскаго уѣзда, что 14 числа сего ноября в 1 час дня назначается собораніе в помѣщеніи Бюро совета (Субботня площадь д. Спорышева) для избранія 5-ти членов от всехъ промышленныхъ и торговыхъ предприятий уѣзда в Минусинскую Центральную Пріимирительную комиссію. Председатель совета Б. Порватов. № 469 1-1